

Северные Байкалы

Озера Эвенкии и Таймыра могут соперничать с пресной жемчужиной России

Холодные, труднодоступные, завораживающие – голубые глади севера Красноярского края для многих жителей являются почти мифическими. Таймыр, Пясино, Лама, Глубокое, Кета, Хантайское и Виви – побывать на них удается немногим, и с пляжным отдыхом они никак не связаны. Тем загадочнее эти озера для нас. Особенно Виви, где расположен географический центр России. После присоединения Крыма он сместился южнее на десятки метров. Но все равно остался связанным с Виви. Координаты новой точки уже определены, летом там установили православный крест.

Колыбель природы

Озеро Виви расположено в юго-западной части плато Путорана. Оно до сих пор является малоизученным. Например, неизвестна его максимальная глубина. По оценкам, она может быть в пределах 80–200 м. В озере впадают 33 реки, вытекает одна – река Виви, правый приток Нижней Тунгуски. Вода в озере кристально чистая. Площадь Виви – 229 квадратных километров. Зимой озеро покрывается льдом и оттаивает только в июне. Летом здесь можно купаться. Правда, вода прогревается лишь до 15 градусов.

Название озеро получило от имени речки. Виви, по-эвенкийски Вева, означает «бешеная». Эвенки прозвали ее так за капризный характер. Она временами то усыхает до неузнаваемости, то сильно разливается.

Озеро называют эвенкийским Байкалом. Виви живописно и отличается особой красотой, свойственной северной природе. Рядом нет населенных пунктов, здесь редко бывают туристы. Тура – самый близко расположенный к озеру Виви населенный пункт. Но и большинство эвенков, кроме случайных кочевников, здесь никогда не были – ведь добраться можно только на вертолете.

Вряд ли Виви превратится в туристическую Мекку. Поклонники таежной рыбалки да истинные любители экзотики – вот нечастые гости географического центра огромной страны. Виви – рай для рыбаков. Здесь можно поймать вкусного сига, рекордно крупного гольца на восемь килограммов, рыбу номер один – пятидесятикилограммового тайменя.

Окрестности Виви – мир воды, плоских «столовых» гор, чахлого полярного лиственничного криволесья, бесконечных тундровых пространств, непутаных птиц и зверей. Летний день здесь длится сутками, а полярная ночь меся-

цами. Медведь и лосиные следы встречаются чаще человеческих, а шум водопадов и порогов гораздо реальней и значительней гула вертолета, изредка забрасывающего сюда человека.

В 1993 году в целях сохранения в естественном состоянии природных и историко-культурных комплексов южная часть озера Виви была взята под охрану – образована особо охраняемая природная территория «Памятник природы «Географический центр Российской Федерации». На территории памятника природы запрещена любая деятельность, ведущая к нарушению природного ландшафта, – нельзя рубить лес, заниматься строительством.

Природа Виви стала олицетворением страны. Виви – не только центр России, но и символ объединения Красноярского края, Эвенкии и Таймыра

Нетронутая красота этого места зачаровывает. Вдали от шума и суеты, в настоящей глубинке, в сердце России, в первозданной тишине есть смысл подумать о важном и настроить, словно по камертону, свое сердце – чтобы жить в ритме со своей родиной.

Где у страны пуп

Центр и символ, объединяющий Россию, магическое место пересечения всех линий находится на берегу Виви. Географическая точка, выведенная по специальной формуле, удачно попала именно в эвенкийскую тундру с ее нетронутой красотой, богатством, уникальностью и мощью. Природа Виви стала олицетворением страны.

В 1990-е годы академик Петр Бакут определил координаты географического центра России. Данные проверила Федеральная служба геодезии и картогра-



фии, после чего юго-восточный берег озера Виви был официально признан географическим центром России. Фиксацию на месте произвела научно-спортивная экспедиция имени И. Д. Папанина Московского центра Русского географического общества.

На озере установили семиметровую стелу с двуглавым орлом. Фактически «пуп страны» до 2014 года находился на возвышенности, с которой открывается уникальный вид на озеро и тундру. На этой точке эвенкийскими мастерами была построена часовня Сергея Радонежского, величайшего русского святого. Она показывает неразрывность русского народа, напоминает о его великой истории и победах. Первая служба в часовне на берегах Виви прошла в 2006 году.

В новых границах страны центр расположен ближе к берегу озера. В июле 2014 года священники Красноярской митрополии и Енисейской епархии поставили и освятили поклонный крест в честь 700-летия со дня рождения преподобного Сергия Радонежского. На озере Виви побывал и врио губернатора Красноярского края Виктор Толоконский. Он принял участие в открытии памятного знака.

Кстати, Виви – не только центр России, но и символ объединения Красноярского края, Эвенкии и Таймыра. В честь встречи трех губернаторов на озере 23 сентября 2003 года в нескольких шагах от центровой стелы были закопаны три бутылки армянского коньяка с портретами глав регионов как символ сибирской дружбы Красноярска, Дудинки и Туры.

БОГАТОЕ НАСЛЕДИЕ

Великолепная пятерка

Озеро Таймыр расположено на полуострове Таймыр в Красноярском крае, входит в состав Таймырского заповедника. Таймыр является самым северным в мире крупным озером. Его называют арктическим братом Байкала. Температура воды в августе +8 °C, зимой – чуть выше нуля. В Таймыре водятся арктические виды рыб – сиг, муксун, голец и другие.

Кета – жемчужина Путоранского плато. Имеет типичную для пурпурных озер вытянутую форму. Берега крутые, прозрачность у берегов достигает шести метров. Из 15 видов рыб, обитающих в озере Кета, наиболее трофейными считаются крупные озерные гольцы, до 12 кг, щука до 12 кг, налим до 5 кг, сиг до 7 кг, хариус до 2 кг.

Пясино расположено приблизительно в 20 километрах от Норильска, имеет ледниково-пресное происхождение. Любой вездеход, подбираясь к огромному озеру Пясино, с трудом преодолевает болотистые подступы и далеко не всегда может пересечь многочисленные непредсказуемые речки и ручьи. Переправы через них известны только лишь избранным. Гладь озера Пясино очень обманчива. За считанные доли секунды вода может превратиться в бушующую пену. Штормы на Пясино – давно уже притча во языках.

Хантайское озеро находится в Долгано-Ненецком районе. Расстояние от города Дудинки – 240 километров. Третий по глубине водоем в России после Байкала и Каспийского моря. Является естественным регулятором стока Хантайской ГЭС. Рыба, обитающая в озере, – это голец, сиг, щука.

Лама – гордость Таймыра – находится на расстоянии около 120 километров к востоку от Норильска. Лама происходит от слова «лааму», что на тунгусско-маньчжурском означает «море, океан», аналогичное значение дает эвенкийское «ламу». Уникальность озера заключается в наличии соляного пласта на дне, вместе с тем вода Ламы остается пресной. Бытует мнение, что озеро является концентрацией потусторонней энергетики. Здесь базируются уфологи, считающие местность привлекательной с точки зрения инопланетных контактов, своеобразным энергетическим аккумулятором для пришельцев. Летом на Ламу ходят речные трамваи, путь лежит через реки Норильскую, Талую, озеро Мелкое и реку Лама.

СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ

Центр державы

Географический центр – атрибут суверенной страны, наряду с флагом, гимном и гербом, ее символическое сердце. Во время правления императора Николая II для того, чтобы обозначить на карте «центр Великой Русской Земли», на Транссибирской магистрали был основан город Новониколаевск (сейчас Новосибирск). На центральной площади нового города была построена часовня во имя Николая Угодника, небесного покровителя императора, – от нее русская земля делилась пополам, «сюди и сюда». В Новосибирске помнят свое «центральное значение». В городе выпускаются конфеты «Центр державы». На упаковке изображена часовня Святителя Николая как символ географического центра Российской империи. И в спорах с красноярцами о том, «кто центрее», участвуют те новосибирцы, которые плохо знают историю.

Юлия ВЛАДИМИРОВА

